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 توازن المستهلك في نظرية المنفعة الترتيبية
عف مستيمؾ أنو في حالة توازف إذا حقق أقصى منفعة في ظل دخمو المتاح والأسعار السائدة في  نقوؿ

 السوؽ أي إذا استطاع بموغ أعمى منحنى سواء ممكف عند استعماؿ كامل دخمو.
لحل اشكالية تعظيـ دالة المنفعة أو ما يعرؼ بالخيار الأمثل لممستيمؾ  /إيجاد توازف المستيمؾ رياضيا:1

 طريقتيف: نتبع
فنحصل عمى   yيمكف استخراج قيمة  أ/طريقة التعويض المباشر: بواسطة دالة الدخل:      

xمعادلة مستقيـ الميزانية مف الشكل: 

y y

PR
y x

P P
   وبتعويض ىذه الأخيرة في دالة المنفعة

( , )U f x y  :نحصل عمى الدالة مف الشكل
 

( , )x

y

R xp
U f x

p


 حيث يمكف تعظيميا بدالة ىذا ،

 المجيوؿ.
( مف أجل وجود  وبما أف الميل يمثل المشتقة الأولى لدالة المنفعة فإف شروط الدرجة الأولى)الشرط اللازـ

'نقطة أعظمية يجب أف يكوف  '( ) 0U f x  ويمكف تحديد اتجاه المنحنى بواسطة المشتق مف ،
"( لدالة المنفعة، حيث مف أجل تعظيـ المنفعة يجب أف يكوف 2الدرجة ) "( ) 0U f x وعميو يمكف ،

 تمخيص شروط تعظيـ دالة المنفعة كما يمي: 
 
 
 
 

U.: لتكف دالة المنفعة لمستيمؾ ما عمى الشكل التالي: مثال x y  وpx= 4 ،py=10 في حيف أف ،
يمكف لممستيمؾ أف يعظـ دالة المنفعة في حدود : كيف المطلوب، R=200DAدخل المستيمؾ ىو: 

 معطيات السعر والدخل المتاحيف؟
2: معادلة الدخل: الحل

200 4 10 20
5x yR xp yp x y y x        

22في دالة المنفعة الكمية نجد:  yبتعويض قيمة  2
(20 ) 20

5 5
U x x x x    

 والآف نختبر شروط تعظيـ المنفعة:
 :  أ/الشرط اللازـ

 
 

ب/الشرط الكافي: 
2

2

4" "( ) 0 " "( ) 0
5

UT
U f x U f x

x


     


 

x yR xp yp 

 دالة المنفعة ليا قيمة عظمى 
 دالة منفعة ليا قيمة صغرى 

 

4 4
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U f x f x x x x

x
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
            X= 25 

y= 10 
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 xوحدة مف  22إذف دالة المنفعة ليا قيمة عظمى ومف ثـ فإف تعظيـ المنفعة ليذا المستيمؾ يتحقق بشراء 
 .yمف  10و

": يمكف الوصوؿ إلى التوازف الأمثل la méthode de Lagrangeب/طريقة مضاعف لاغرانج "
لممستيمؾ باستخداـ مضاعف أو مضروب لاغرانج، وذلؾ بإضافة قيد الميزانية إلى دالة المنفعة الكمية 

وكل ما في الأمر بيف قوسيف يساوي الصفر،  خطئا مف الناحية الجبرية لأف مالكف ىذه الإضافة لاتعد 
)ويمكف توضيح ذلؾ كالآلي: لدينا دالة المنفعة:  2بدلا مف  3أف عدد المتغيرات يصبح  , )U f x y 

xومعادلة الدخل  yR xp yp   نجعل ىذه المعادلة جبرية 
)حيث:  )lambda  

 تشكيل دالة لاغرانج: 
إف تعظيـ دالة المنفعة الكمية يعني في نفس الوقت تعظيـ دالة لاغرانج ولتحقيق ذلؾ لابد مف توفر  

 شرطيف ىما: 
: يتمثل في انعداـ المشتقات الجزئية الأولى بالنسبة لػ  ,أ/الشرط الازـ ,x y : 
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     

     

 

 

 نجد:  2والمعادلة  1مف المعادلة 

yx شرط تعظيـ المنفعة

x y x y

UU
UmUmyx

P P p p


      

مضاعف لاغرانج ويمثل اقتصاديا المنفعة الحدية لمنقود أي عدد الوحدات مف المنفعة التي  λحيث 
 يحققيا أخر دينار أنفق عمى السمعة.

 0أٌ:  0<ب/الشرط الكافي: أف يكوف المحدد الييسي 

 

حيث: 
2 2 2

2 2 2 2
" , " , "xx yy xy

L L L
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x y x y

  
  
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نأخذ معطيات المثاؿ السابق، أحسب كمية السمع التي تمكف المستيمؾ مف تعظيـ منفعتو باستخداـ  :مثال
 طريقة لاغرانج:

0 ( ) 0x y x yR xp yp R xp yp      
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 لدينا: 
.تشكيل دالة لاغرانج كما يمي:  (200 4 10 )L x y x y    

1:   لػ بالنسبة الأولى الجزئية المشتقات انعداـ /الشرط الازـ

 

 
نجد: 2عمى المعادلة  1*بقسمة المعادلة 

 

 
نجد: 3في المعادلة  yبتعويض قيمة 

  

 

  
 

 أي:  0<ب/الشرط الكافي: أف يكوف المحدد الييسي
0 1 4 0 1

1 0 10 1 0 (0 40 40) (0 0 0) 80

4 10 0 4 10



         

   

 

 منحنيات نظرية حسب المستيمؾ توازف  نقطة إلى الوصوؿ يمكف حتى :ىندسيا المستيمؾ توازف  ايجاد/ب
 التوازف  نقطة أف نجد وحينيا الميزانية وخط السواء منحنيات بيف المعمـ نفس في الجمع ينبغي السواء
 يمس خط الميزانية أعمى منحنى سواء ممكف وذلؾ كما ىو موضح في الشكل: عندما تتحقق
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تيمؾ لا يستطيع اختيار أي توليفة سمعية عمى منحنى سواء يقع أعمى واضح مف خريطة السواء أف المس
بسبب عدـ كفاية الدخل المتاح، لكف يستطيع اختيار أي مجموعة  u4خط الميزانية مثل منحنى السواء 

، إذا أختار الوقت تقع عمى نفس خط الميزانية ، وفي نفسu1 ،u2 ،u3سمعية عمى منحنيات السواء 
، فبالرغـ مف وجودىا عمى خط الميزانية، إلا أف وقوعيا عمى خط منحنى Bأو  Aالمستيمؾ التوليفة 

، سوؼ يحقق u2، علً C ،D، وكذلؾ إذا اختار التوليفة u2 ،u3َحقق مستىي اشثاع أقل مه   u1السواء
تمثل  Eوعميو يمكف القوؿ أف ، u3، الواقعة عمى منحنى السواء Eإشباعا أقل مف الإشباع الذي تحققو 

نقطة توازف المستيمؾ حيث عند ىذه النقطة يمس خط الميزانية أعمى خط سواء ممكف وبالتالي تحقيق 
  أكبر اشباع ممكف.

وَعىٍ ذلك  Eفي النقطة  u3 نلاحظ مف الشكل أعلاه أف خط الميزانية يمس منحنى السواء شرط التوازن:

 الحدي للإحلال(= ميل خط الميزانية.ميل منحنى السواء )المعدل أن: 

 :حيث
 ميل منحنى السواء)لو ميل سالب(:

 
             الأسعار(:     ميل خط الميزانية:)النسبة بيف

 

x    إذف:                               

y

p dy y

p dx x


  

 
 

 
، حسب تفضيلات المستيمؾ بحيث yو  xتمثل البيانات التالية مختمف التوليفات السمعية لػ  مثال:

 < I مستوى الإشباع
 
II :وتافتراض أنpx=400 و py=200  و  R=3800 DA. 

 Iالإشباع مستوى  IIمستوى الإشباع 
TMS Qy Qx TMS Qy Qx 

- 20 2 - 19 1 

3 17 3 3 16 2 

2 15 4 2 13 3 

1 14 5 1 12 4 

½ 13 7 1/2 11 6 

1/3 12 10 1/3 10 9 

 .إَجاد التىلُفة السلعُة التٍ تحقق تىازن المستهلكالمطلوب: 
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 : الحل

 حساب معادلة قُد المُساوُة: 

 

 الىقاط المتطرفة هٍ: 

9,5 0 x 

0 19 y 

 

  

تحقق تىازن المستهلك هٍ التٍ تستجُة للشرط : التىلُفة التٍ

                  لدينا:  ، ومف ثـ فالتوليفة التي تحقق شرط التوازف ىي التي يكوف عندىا المعدؿ     
 

 ( I، بالرجوع إلى الجدوؿ نجد أنو بالنسبة إلى مستوى الإشباع الأوؿ )منحنى السواء 2=  الحدٌ للإحلال

  :التوليفة المثمى ىي
*( , ) (3,13)x y

  ولمتأكد،  
4.400 13.200 3800R AD  

أما بالنسبة ، 

لمستوى الإشباع الثاني التوليفة المثمي ىي: 
*( , ) (4,15)x y  :لا كنيا لا تستجب لقيد الدخل حيث
4.400 15.200 1600 3000 4600 R    

التوليفة التي تحقق قيد الميزانية وشرط التوازف ىي  وعميو فإف
*( , ) (3,13)x y

.
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